

疏解整治做减法 优化提升做加法

北京十大行动治大城市病

本报记者 赵鹏飞

聚焦 京城

2017年,北京市将疏解退出500家一般性制造业企业,力争拆除5000万平方米违法建设,开展100个城乡结合部重点村(社区)综合整治,针对中心城区老旧小区进行综合整治、配套提升和长效管理试点,等等。日前,北京市政府召开常务会议,研究“疏解整治促提升”十大专项行动2017年工作计划。2017年,北京市将从疏解、整治、促提升等多个方面,向当前面临的大城市病开出药方,打响攻坚战。

“散乱污”企业再清理

要深入实施以疏解非首都功能为重点的京津冀协同发展,促进首都经济平稳健康发展和社会和谐稳定。相关负责人表示,2017年,北京市将主要实现3个目标,其一是让有序疏解非首都功能的工作取得明显进展,要以疏解非首都功能为牵引,开展好十大行动。通过疏解整治的减法,实现腾笼换鸟、功能提升的加法,实现资源更优配置。

按照计划,北京市将在2017年疏解退出一般性制造业企业500家,进一步加大对环保不达标、无证无照、违规经营、安全隐患严重的一般性制造业和低端服务业企业清理整治力度,清理整治“散乱污”企业2569家。

区域性市场疏解历来是非首都功能疏解工作的重点。2017年,北京市将疏解、提升158个市场和物流中心,动物园地区、大红门地区、天意、永外城等批发市场撤并升级和外迁。与此同时,为了保障和提升市民生活质量,北京市将新建和规范提升连锁化社区菜店、生鲜超市等蔬菜零售网点200个。

实现5个“动态清零”

记者发现,在十大专项行动计划中,“整治”一词出现的频率颇高。据了解,2017年,北京市将力争实现5个“动态清零”,新增违法建设、占道经营、无证无照经营、地下空间散租住人、违法群租房等方面,都将严格落实零新增目标。



图为2016年,北京市东城区整治胡同内拆墙打洞及无照无证经营的店铺。(人民视线)

在2016年已经拆除3000万平方米违法建设的基础上,北京市规划国土委相关负责人表示,2017年全市拆除违法建设数量将再创历史新高,力争达到5000万平方米,其中仅城六区就要拆除1700多万平方米的违建,同时也强调将拆后用地的绿化实施率作为年终考核的重要指标,确保还绿、复耕比例。

除此之外,城市街道上的占道经营、无证无照经营和开墙打洞等现象时有发生,此次也被纳入了专项整治行动计划。针对占道经营行为,在计划中,北京市将查处11.3万件占道经营违法行为,相当于每个月就要处理

近1万件。到2017年年底,东城区、西城区的占道经营现象将基本消除。同时,北京市将清理整治无证无照经营约1.7万户、开墙打洞约1.6万处,加强综合执法、综合执法,实现无证无照经营行为存量下降、开墙打洞现象明显减少。

2017年,北京市还将清理684处散租住人和存在安全隐患的地下空间。首都综治办相关负责人表示,北京市将坚持“发现一处,坚决整治一处”,取缔违法群租房,聚焦重点地区周边开展集中连片整治,城六区违法群租房实现动态清零。

疏解空间“留白增绿”

和以往的工作计划相比,“留白增绿”成为一个引人注目的新词。相关负责人说,要把握好疏解与提升、疏解与治理、疏解与承接、疏解与发展的关系。疏解过于稠密的功能和给中心城社区查漏补缺不冲突,腾退的空间将更多用于增加停车场、文体、绿地、消防等公共服务设施、市政基础设施和城市安全设施等公益性用途内容,实现调整疏解与优化提升的互惠共进。

2017年,北京市还将持续进行棚户区改造和直管公房清理整治专项行动。全市拟完成棚户区改造3.6万户,确保东城区和西城区定向安置房建设地块具备开工条件。

针对老旧小区改造工程,2017年,北京市将启动中心城区老旧小区综合整治专项行动,在城六区选择9个小区开展新阶段老旧小区综合整治、配套提升和长效管理试点。北京市住房城乡建设委相关负责人表示,仅这9个小区,就能惠及4727户居民,1.3万人将因此受益。



图为人们在奥林匹克森林公园参加“新年倒计时”活动。张晨霖摄(新华社发)

本报北京电(记者赵鹏飞)2016年12月31日,由北京市旅游发展委员会主办的“2017北京新年倒计时暨首届北京冰雪文化旅游节开幕式”在奥林匹克森林公园和奥林匹克塔举行。活动以“魅力北京、激情冰雪”为主题,同时开启了为期1个多月的首届北京冰雪文化旅游节,向全球游客发出了一张极具影响力的城市“冰雪旅游文化名片”。

北京新年倒计时活动自2011年创办以来,已成功举办5届,向全世界展示了北京旅游城市形象。2017北京新年倒计时活动,首先在奥林匹克塔举行了中外嘉宾联欢活动。现场不仅有北京老字号、非物质文化遗产等京味浓郁的传统展览展示,还设置了机器人互动、冰球体验等时尚动感项目。来自多国的驻华使节、海内外游客热情参与,品味地道的京味儿文化,体验冰雪运动的激情。奥林匹克森林公园的观众互动区更是热闹非凡,除了“心愿板”“许愿树”等传统项目之外,还新增了模拟滑雪、冰球体验等多项冰雪互动项目,吸引了大批青年游客上冰雪、迎新年。

活动现场发布了首届北京冰雪文化旅游节相关信息。据介绍,北京冰雪文化旅游节是经市政府批准,由北京市旅游委、商务委、侨办、文化局、体育局、文物局、冬奥组委新闻宣传部、公园管理中心等共同主办。活动围绕冰雪主题,从元旦到元宵节,面向北京市民、国内外游客两大群体,推出了新年庆典、庙会民俗、冰雪赛事、文博演出、购物美食等5大主题系列活动。

欢聚魅力北京 共享激情冰雪 中外游客在京同迎新年

历史名人话京城

北京俗曲与风俗

邓云乡



北京俗曲是广义的名称,它包括的范围较广,即除去昆、弋两腔、西皮二簧、梆子腔等大戏而外,其他演唱形式,如各种大鼓书、坠子、琴书、单弦牌子曲、小曲等等,这些民间曲艺,都可以叫做“俗曲”。北京旧时有句歇后语道:“骑驴看唱本——走着瞧。”所谓“唱本”,是一个特定名词,是一种只有一两页、顶多三五页的小册子,印的都是戏词和俗曲的歌词。最早木版刻印,后来改成了石印、铅印,封面上还有图,最早是木刻图,后来照相推广之后,印一个模糊的戏装照或人像,这就是“唱本”,由《平贵别窑》、《洗浮山》等大戏到大鼓书《大西厢》、《王二姐思夫》等样样都有,发行量极大。

这种唱本除去一部戏词外,大部分都是俗曲唱词,而大多数都是无名氏作品,即使当时知道是谁编的词,也不把作者姓名印在唱本上。这些俗曲,有的曲种是来自外地的,如河南坠子、乐亭大鼓、山东大鼓等;有的是就外地的曲种改造的,如京韵大鼓、梅花大鼓等;有的则是北京清代时旗人创造的,如单弦牌子曲等。

演唱的内容,有长篇的、有短篇的,有历史的、有时事的。唱长篇如著名的石玉昆。崇彝《道咸以来朝野杂记》记云:道光朝有石玉昆者,说《三侠五义》最有名,此单弦之祖也。贵月山尚书庆堂以柳敬亭比之。后来之随缘乐,本名司瑞轩,非替者,名尤著,说唱诸书,借题讽世,笑话百出,每出演景泰、泰华诸园,能哄动九城。近年著名之德寿山,即其支流也。德寿山、荣剑尘等人都是旗人票友下海卖艺唱单弦的。

在崇彝的记载中,说到“随缘乐”,说是“说唱诸书,借题讽世,笑话百出”等等,这就联系到这些俗曲的演唱内容。随缘乐名司瑞轩(实际也非姓“司”,其官名不知叫“司”什么),是同治、光绪初年的人,其“借题讽世,笑话百出”,等等,就是编唱了当时的时事内容,而且通俗滑稽、讽刺生动,所以能在演出时轰动九城。随缘乐这种俗曲的影响很大,不少潦倒旗人也以此为乐,编了许多唱词。这些俗曲有些全部是用北京当时最土的方言写成的,这就更显示了它的历史的、地方的风土特征。在外地、在异代虽然不少都很难懂,而在本地、在当时却最有人听,最能反映其特殊的风俗面貌;再有这种俗曲反映社会新闻十分及时,当时不少社会新闻、流行风尚都有人编成俗曲,加以演唱。

单弦牌子曲马头调中,有一个段子叫《灵官庙》,就是演东便门二闸尼姑广真交结官府,招接设赌,又大办寿筵,请了不少旗人王公贝子,为御史所参,被步军统领捉拿处死,王公都被革爵。当时这一类内容的俗曲极多。这一类俗曲在内容表现上和当时流行的西韵书,如《黛玉悲秋》等之缠绵悱恻不同,和悲壮激昂的东韵书、鼓子词即后起的京韵大鼓,如《战长沙》、《游武庙》等也不同。它的特征:一是在内容上全演唱当时北京的时事故事、风俗、社会情况;二是全部用北京土话土音;三是描绘细致、内容风趣,一般多少都有讽刺性;四是篇幅长短不一,有的几十句,有的几百句,长篇大论,但不演唱故事,而只叙述介绍社会风俗情况。(作者为已故著名文史学家、民俗学家。本报有删节)

京张高铁建设稳步推进



目前,京张高速铁路工程建设正稳步推进。京张高速铁路是北京冬奥会交通配套工程,东起北京北站,西迄张家口站,横跨京西北地区和冀西北地区,正线全长174公里,共设10座车站。因工人在京张高速铁路河北张家口下花园区境内的董家庄隧道工地施工。

王 晓 摄(新华社发)

涵盖四大类型 主打冰雪项目

京城公园景区推出38项活动

本报记者 赵鹏飞

元旦小长假期间,北京市公园风景区推出38项精品文化活动,包括体验冰雪项目、感受传统文化、参与休闲娱乐、游园赏景赏花等4大类型。其中,冰雪项目是今年的一大亮点,市民在20家公园景区热情参与。

刚刚开幕不久的玉渊潭公园第八届冰雪季吸引了不少市民。“本届活动更加注重冰雪活动的体验性。例如,首次模拟冬奥比赛中的雪车项目,引进了高台雪车运动。”现场的工作人员介绍说,为了确保雪车运动的安全,公园调整了雪车赛道的难度,特别打造了总长度近150米的雪车专用滑道,使弯道处的雪墙高达2米,厚度达1.5米。同时游客运动前要配戴好头盔及护具等,并且要在专家的引导下进行。

北京申冬奥成功,极大地激发了市民参与冰雪活动的热情,冰雪活动也由此在北京市各大公园不断升温。颐和园“圆梦冬奥 相约颐和”冰上娱乐活动现已拉开帷幕,游客可以参与体验形式多样的冰上健身活动,感受冬日颐和园的壮丽雄伟。有“冬宫”美誉的北海公园也在2016年12月底至2017年2月初,推出包括冰车、冰鞋、冰上自行车、冰滑梯等各类冰上娱乐项目。北京植物园则推出了冰橇、冰上滚筒等冰上乐园主题活动,将一直持续到2017年3月。



图为游客在玉渊潭公园体验“俯式冰橇”运动项目。新华社发

想要近距离感受冬奥气息,龙潭公园也是个不错的选择。日前,第七届龙潭冰雪嘉年华正在如火如荼地开展,推出了雪山冲浪、雪橇乐园、雪地战车、雪地坦克、雪乡人家、悠游球等多项妙趣横生的场地游戏,活动将持续到2月中旬。同期,东城区青年湖公园也开展了“迎冬奥冰雪乐园”活动,让市民在体验冰上滑梯、冰上自行车、冰上海豚、

冬奥冰壶、冰蹴鞠等游戏的同时,还可以了解冬奥知识。除此之外,颇受市民关注的西城区什刹海也开放冰场,开展冰上运动和相关的娱乐活动。

丰台区莲花池公园主打冰上项目,在2016年12月底至2017年2月间推出“冰之舞”活动,包括冰上自行车和冰车等在内的娱乐项目可供市民体验。石景山游乐园、朝阳公园、望和公园也开展了冰雪嘉年华活动,冰雪VR、冰滑梯、雪地摩托等冰雪项目精彩纷呈。

住在郊区的市民,同样能体验到冰雪活动的乐趣。例如,通州运河公园举办的冰雪嘉年华活动将一直持续到2017年2月中旬;密云区的黑龙潭风景区、清凉谷风景区、桃源仙谷风景区则开展了冰瀑、风铃节、冰雪世界、冰雪节等活动,具体内容包含观赏、雪地滑雪、滑冰、攀冰等,活动将持续到2017年2月上旬;延庆区的香水苑公园、龙庆峡风景区等园区还推出冰上乐园、冰灯艺术节等活动。

除冰雪活动外,市民还纷纷到房山云居寺迎新春祈福;到天坛公园神乐署雅乐中心聆听新年音乐会;到中山公园赏新年花卉;到中国园林博物馆体验剪纸、版画等传统民俗手工艺;到怀柔慕田峪长城观新年日出等。